
2024年山东济南市历下区教育和体育局招聘笔试冲刺题

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列选项中，引用诗文不恰当的一项是：

 A．跨入1997年以后，北京的互联网开始火起来，大街小巷开始遍布着网络公司，开枝散叶般，真是“忽如一夜春风
来，千树万树梨花开”。

 B．从上海外滩眺望对岸浦东，可以清晰地看到东方明珠的11个大小不一、错落有致的球体从天空串到草地上，恰
似“大珠小珠落玉盘”。

 C．幸福是很难得到的，容易实现的是某一时某一刻的快活，而幸福就是追求幸福的过程，因为永远有要超越和实现
的，永远有擦身而过转瞬即逝的，“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”，真到了那种境界也没什么意思。

 D．人有思想，有意识，有意志，有理智，有精神力量，在生命的河流中，可以劈波击浪，排除险阻；也可以激浊
扬清，“出淤泥而不染”。问题的关键在于：在复杂多变的环境面前，能否时刻保持一副清醒的头脑。

《正确答案》
C
《专家解析》

C项，“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”意思是爱情之深广笃厚，强调专一，除了爱人就不会看别的人。而句子强调幸福不
易得到，人到了每个阶段都有新的经历，幸福重在过程，意思不一致，引用不恰当，当选；

A项，“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”意思是就好像一夜吹风，千树万树、漫山遍野的梨花竞相开放，强调好事来的很突
然，速度快，范围大，句子强调互联网发展迅速，符合句义，引用恰当，排除；

B项，“大珠小珠落玉盘”意思是就像大珠小珠一串串掉落玉盘，有高低错落之意，符合句义，引用恰当，排除；

D项，“出淤泥而不染”意思是生长在淤泥中，而不被污泥所污染，强调处于污浊环境保持纯洁品格，对应“在复杂多变······清
醒的头脑”，符合句义，引用恰当，排除。

本题为选非题，故正确答案为C。

2、在画家的笔端，梅兰竹菊，被赋予文人风骨；牡丹荷花，被赋予盛世风范……无论色彩丰富还是清淡，都能读出诗意，读出真诚。要它的
______，有每一笔最自然的亮丽，要它的______，有攀附向上生命力的线条，要它的______，有花间人的恬淡自在，要它的______，有藤萝
架上鸟儿的清唱。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 表　里　远　近

 B． 色　形　意　音

 C． 情　趣　静　动

 D． 美　力　真　声

《正确答案》
B
《专家解析》
第一空，“亮丽”对应“颜色”。第二空，“线条”对应“形状”。第三空，“花间人的恬淡自在”对应“意境”。第四空，“清唱”对应“声
音”。因此B项正确。

3、埃弗亚和他的索马里海盗团已经成为国际公害。要遏止索马里海盗的嚣张气焰，需要加强国际合作，加大打击力度，中国海军的加入，无疑
是______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 为虎添翼

 B． 如虎添翼

 C． 为虎作伥

 D． 引虎拒狼

《正确答案》
B
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《专家解析》
ACD三项错误，“为虎添翼”比喻帮助坏人，增加恶人的势力；“为虎作伥”比喻充当恶人的帮凶；“引虎拒狼”比喻引进另一种恶
势力来抗拒原来的恶势力，其祸患将更甚。成语均为贬义，用来形容“中国海军”立场不合适。“如虎添翼”比喻强有力的人得到
帮助变得更加强有力，贴合句意。因此B项正确。

4、科学家的使命，是丰富人类的知识，增进人类的能力。科学家需要科学智慧，同时需要对人类活动的上位思考。需要哲学的沉思，需要深厚
的人文情怀。现代科学技术已经渗入人类活动的众多领域，科学家的人文情怀，对科学影响社会的每个环节，都会产生无形然而重大的影响。

本段文字意在说明（　　）。

 A． 科学家需要培养自己的人文情怀

 B． 科学家的人文情怀比科学智慧重要

 C． 现代科技赋予科学家新的使命

 D． 科学家应该用哲学的思维来影响社会

《正确答案》
A
《专家解析》
文段首先指出科学家的使命是丰富人类知识、增强人类能力；接着指出完成上述使命需要科学家的“上位思考、人文情怀”；
最后指出科学家的“人文情怀”会对现代社会产生重大影响。即意在说明科学家的“人文情怀”对社会发展的重要性，即“科学家
需要培养自己的人文情怀”。因此A项正确。

5、煤炭与石油、天然气相比价格低廉，以同等发热量计算，目前石油价格是煤炭的5倍，天然气价格是煤炭的3倍，所以，在石油价格居高不下
的背景下，煤炭价格必然______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 水涨船高

 B． 相形见绌

 C． 如影随形

 D． 随波逐流

《正确答案》
A
《专家解析》
文段意在说明煤炭价格随着石油价格的走高而走高。“水涨船高”比喻事物随着它所凭借的基础的提高而提高，切合句意。因
此A项正确。

6、文化认同作为小到一个群体、大到一个民族向心力的有机“黏合剂”，是凝聚这个群体和民族伟大精神力量的______。文化认同如果缺失，社
会语境便趋于焦虑，人们的价值取向便会______，因为文化认同相对于政治认同和社会认同，具有更深远的______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 根基　迷失　内涵

 B． 基础　失落　涵义

 C． 基础　丧失　意义

 D． 根本　丢失　价值

《正确答案》
A
《专家解析》
第二空，缺乏文化认同会对价值取向产生影响，由“焦虑”可知，用“迷失”最为恰当。“失落”多用于指人的心理状态，“丧
失”和“丢失”指没有价值取向，价值取向只是发生变化而不是消失不见。“根基”“内涵”代入句中，符合文意。因此答案选A。

7、生产力和生产关系的矛盾，经济基础和上层建筑的矛盾，存在于一切社会形态之中，______于每一个社会形态始终，是人类社会的基本矛
盾。这两对矛盾及其运动______着其他各社会矛盾的发展，______着社会的进程、性质和面貌，______着人类社会的不断发展。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 穿梭　牵制　确定　搅动

 B． 贯穿　牵制　确定　推动

 C． 贯穿　制约　决定　推动

 D． 穿梭　制约　决定　搅动

《正确答案》
C
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